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FORUMUL INTERNAȚIONAL 
„БЪЛГАРСКО НАСЛЕДСТВО” 

DIN BULGARIA
Angela OLĂRESCU, 

șefa Bibliotecii „Hristo Botev”

Forumul Internațional „Българско наследство” („Moștenirea 
bulgară”), ediția a X-a, a avut loc în perioada 22-24 august 2024 în 
orașul Balcic, Bulgaria, adunând participanți din mai multe do-
menii de activitate din Bulgaria, Republica Moldova, România și 
Ucraina. Fondatorul și organizatorul acestui Forum este doam-
na Marusea Kostova, care, totodată, este redactor-șef al revistei 
Форум și al buletinului informativ Балчишки телеграф, prin care 
se promovează valorile spirituale bulgare păstrate în toată lumea 
(limbă, tradiții, folclor).

SCHIMB DE EXPERIENȚĂ
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De ce pentru desfășurarea Forumului Internațional 
„Българско наследство” a fost ales orașul Balcic? Deoarece aces-
ta este un loc pitoresc, protejat de stat ca o rezervație naturală. 
Pe malul mării, între orașele Balcic și Constanța (România), se 
află Grădina Botanică – baza Institutului Biologic al Academiei 
de Științe din Bulgaria și a Facultății de Biologie a Universității 
de Stat din Sofia. Aici sunt aduse și cresc plante din toate zonele 
climatice ale lumii. Parcul este vizitat de turiști, interesul lor fiind 
sporit de faptul că pe acest teritoriu se află Palatul Reginei Maria a 
României. Această zonă, veche de secole, evidențiază comunicarea 
și interacțiunea dintre poporul român și cel bulgar.

În cadrul Forumului Internațional „Българско наследство” 
au derulat două conferințe științifice despre patrimoniul bulgar. 
La prima conferință a fost marcată aniversarea unui eveniment 
semnificativ pentru Bulgaria. În anul 2024, s-a desfășurat confe-
rința științifică „200 години от създаването на Рибния Буквар 
от Петър Берон”, la care au participat oameni de știință, scriitori, 
istorici locali, și în cadrul căreia s-au sărbătorit 200 de ani de la 
publicarea primului Abecedar bulgar scris de dr. Petar Beron, care 
se mai și numea Cartea peștilor (nume dat de oameni, pentru că pe 
copertă era plasată imaginea unui pește-balenă). Dr. Petar Beron a 
fost medic, om de știință și persoană publică, autor al unui număr 
mare de lucrări în domeniile filozofiei, medicinei, științelor na-
turii, chimiei, fizicii, matematicii, astronomiei. Manualul scris de 
Petar Beron este una dintre cele mai importante cărți din istoria și 
cultura poporului bulgar. Acest manual a fost tipărit în anul 1824, 
la Brașov (România). Este primul manual de limbă bulgară pen-
tru copii, care conține 8 secțiuni și o anexă sub formă de desene 
cu animale. Popularitatea Abecedarului bulgar a fost enormă, fiind 
retipărit de 6 ori. Dr. Petar Beron a jucat un rol major nu numai 
în clarificarea ideilor pedagogice, ci și în modelarea limbii litera-
re bulgare. Acest Abecedar este prima lucrare cu ajutorul căreia 
limba bulgară a devenit studiată mai profund. Oamenii de știință, 
filologii și istoricii bulgari consideră că astăzi este important ca 
generația tânără să cunoască această personalitate notorie, care a 
stat la baza educației și culturii publice bulgare.

Toți vorbitorii s-au expus cu privire la viața și activitatea dr. 
Petar Beron; au vorbit despre activitatea sa în domeniul medici-
nii, despre cercetările sale științifice și despre metodele de lucru 
la Abecedar; au prezentat informație despre cele cinci ediții ale 
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manualului, despre metodologia de aplicare în practică a acestuia, 
despre ideile inovatoare ale manualului, menționând că toate aces-
tea au avut loc în perioada Imperiului Otoman, în anii 1824-1862.

A doua conferință științifică, „За етнология на българите”, 
a fost legată de etnologia bulgarilor, moderator fiind dr. în istorie, 
conf. Elena Rațeeva din Republica Moldova. Au fost prezentate 
comunicările despre păstrarea identității etnice și a culturii tra-
diționale în rândul bulgarilor basarabeni din Republica Moldova 
și Ucraina. Vorbitorii s-au referit la predarea limbii și literaturii 
bulgare, participării elevilor la olimpiade republicane și conferințe 
științifice ce promovează istoria și personalitățile bulgare. Au fost 
lansate cărți cu conținut istoric despre contribuția bulgarilor la 
dezvoltarea societății în domeniul culturii și științei.

La acest Forum a fost prezentat costumul național bulgar din 
zona României, demonstrând cum, pe parcursul unui secol, cos-
tumul bulgar s-a modificat, diversificat, modernizat; cum, prin 
ornamentul și decorul său, transmite informații despre portul și 
tradițiile bulgare de pe timpuri. Țesutul manual al costumelor bul-
gare este o contribuție a meșterilor populari la cultura spirituală 
și materială a poporului. Ornamentul costumului redă specificul 
bulgar prin textilele artistice, decorul culorilor reprezentând cli-
ma aspră, natura frumoasă, zona muntoasă, obiceiurile și tradițiile 
locale.

Biblioteca „Hristo Botev”, filiala Bibliotecii Municipale „B.P. 
Hasdeu” din Chișinău, a participat activ la lucrările Forumului 
Internațional „Българско наследство”, în cadrul căruia Angela 
Olărescu, șefa bibliotecii, a prezentat comunicarea „Impactul 
parteneriatelor Bibliotecii «Hristo Botev» în comunitatea bulga-
ră”. Comunicarea a scos în evidență frumoasa și productiva ac-
tivitate de colaborare cu comunitatea bulgară pe parcursul mai 
multor ani: proiectele câștigate și implementate, conferințe știin-
țifice, mese rotunde, lansări și prezentări de carte desfășurate la 
Biblioteca „Hristo Botev”, participarea la festivalurile internațio-
nale, republicane și locale, cercetarea și elaborarea monografiilor. 
Cunoaștem cu toții că bulgarii din Republica Moldova se implică 
activ în diverse sfere de activitate ale țării: în sfera managementu-
lui, în viața economică, în educație, știință și cultură. În prezent, 
viața socială a bulgarilor este centrată în jurul mai multor organi-
zații precum: Asociația Bulgarilor din Republica Moldova și din 
mun. Chișinău, Societatea Științifică a Bulgariștilor din Republica 
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Moldova, Asociația bulgarilor din raionul Taraclia, Asociația 
profesorilor-bulgariști din Moldova, Centrul cultural bulgar din 
Republica Moldova, Organizația culturală „Български дух”. La 
radio și televiziunea națională a Republicii Moldova sunt realizate 
emisiuni în limba bulgară. Activitățile tuturor acestor organizații 
publice sunt strâns legate de Biblioteca bulgară „Hristo Botev” din 
orașul Chișinău.

În perioada desfășurării Forumului, au avut loc vernisarea ex-
poziției de pictura a basarabencei bulgare – scriitoarea și pictorița 
Anna Maleșcova (Sliven), născută la 7 noiembrie 1943 în localita-
tea Valea Perjei, raionul Taraclia. Pictorița a povestit celor prezenți 
despre unele lansări ale sale, bucurându-se de lume bună în sală 
și interesul pentru arta plastică; a dezvăluit tainele picturii sale, 
accentuând faptul că depune multă dragoste și dăruire de sine în 
fiecare lucrare și că este satisfăcută când munca sa e apreciată la 
justa valoare. La expoziție au fost prezentate 45 de lucrări cu formă 
și tematică diferită.

Mai târziu, participanții Forumului au vizitat expoziția de 
pictură a tinerei pictorițe Aneta Stoianov din orașul Plovdiv 
(Bulgaria).

La Forum, de asemenea, au participat ansambluri etnofolclori-
ce de cântec, dans, teatru popular bulgar din diverse țări (Ucraina, 
Bulgaria, România și Republica Moldova), care contribuie la păs-
trarea și dezvoltarea identității bulgare, a spiritului bulgar nați-
onal și a conștiinței de sine a bulgarilor de pretutindeni. Fiecare 
ansamblu a reflectat specificul folclorului bulgar din diferite zone 
geografice. Forumul s-a încheiat cu un mare Concert de gală în 



BiblioPolis

50 Biblioteca Municipală „Bogdan Petriceicu Hasdeu”

SCHIMB DE EXPERIENȚĂ

data de 24 august, la care au participat șapte formații ucrainene, un 
ansamblu român, opt ansambluri moldovenești și zece ansambluri 
bulgare. Programele artistice ale acestora au creat o bună dispo-
ziție și o stare de spirit deosebită la toți cei prezenți, participanții 
fiind menționați cu trofee și diplome.

Impactul comunicării în cadrul Forumului a fost materializat 
prin noi acorduri și relații de parteneriat. Mesajul despre serviciile 
și ofertele noastre s-a bucurat de un interes deosebit din partea 
celor prezenți (atât bulgari, cât și oaspeți).

În data de 26 august 2024, am vizitat Muzeul de Istorie Regional 
din orașul Sliven (Bulgaria). Am discutat cu directorul Muzeului, 
domnul Nicolai Sirakov, și echipa sa despre direcțiile de perspec-
tivă ale Muzeului, despre activitatea Bibliotecii „Hristo Botev”, 
despre date istorice remarcabile ale Bulgariei și personalitățile de 
valoare, despre desfășurarea evenimentelor cu tematică bulgară. 
O surpriză plăcută a fost donația de carte din partea Muzeului, 
datorită căreia Biblioteca „Hristo Botev” și-a completat colecția cu 
cărți de valoare cu conținut științific. Ghidul Muzeului de Istorie 
Regional din Sliven ne-a oferit o excursie interesantă prin muzeu: 
am aflat informație bogată despre istoria regională, obiceiurile și 
tradițiile locale. Muzeul este situat pe strada principală a orașului, 
într-o clădire frumoasă, construită în 1895 de către fiul lui Dobri 
Jeleazkov – Ivan. Este una dintre cele mai vechi instituții din ora-
șul Sliven. Muzeul de Istorie Regional a fost fondat în anul 1913 ca 
muzeu al centrului comunitar „Zora”. În sălile de la etajul întâi și 
doi este amenajată expoziția „Memoria veacurilor” ce include mo-
numente și exponate originale din colecția muzeului, dintre care 
unele sunt de importanță mondială. Sunt prezentate exponate din 
perioada neolitică și eneolitică – vase, figurine de cult, unelte din 
piatră, precum și unelte și arme din bronz. Restul expoziției este 
dedicată tracilor. În regiunea Sliven au fost studiate peste 20 de 
movile funerare, în care au fost găsite obiecte unice, care arată ni-
velul înalt al meșterilor traci. Într-o sală separată se află o expoziție 
cu materiale folosite la una dintre cele mai bogate înmormântări 
găsite vreodată din epoca tracică. Aici pot fi văzute fiole de aur, un 
inel de aur, a doua mască de aur găsită în Tracia, un coif de argint, 
rhytonuri de argint și suflate cu aur.

Am continuat excursia noastră la Casa Muzeu „Хаджи 
Димитър” și Casa Muzeu „Сливенски бит XIX-XX век”, filialele 
Muzeului de Istorie Regional din orașul Sliven, în care am putut 
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afla mai multă informație interesantă despre istoria, cultura, tra-
dițiile și obiceiurile bulgarilor din diferite perioade istorice. Iar la 
sfârșitul discuției noastre, am convenit să încheiem un Protocol 
de colaborare între Biblioteca Municipală „B.P. Hasdeu”, Filiala de 
cultură și literatură bulgară „Hristo Botev” din Chișinău (Angela 
Olărescu) și Muzeul de Istorie Regional din orașul Sliven (Bulgaria) 
(Nicolai Sirakov, director). Scopul Acordului prevede stabilirea și 
dezvoltarea cooperării în domeniul muncii muzeului și bibliotecii, 
schimbul de informații, elaborarea publicațiilor tipărite și electro-
nice, dezvoltarea cercetării teoretice și experimentale moderne și 
îmbunătățirea pregătirii specialiștilor în muzeu și în bibliotecă. 
Interacțiunea se va realiza pe baza unor programe anuale sau pro-
grame elaborate pe o anumită perioadă. Principalele domenii de 
cooperare vor fi: schimb reciproc de experiență; implementarea 
proiectelor și programelor comune de cercetare; invitații adresa-
te reprezentanților părților pentru a susține prelegeri și discuții; 
schimb de publicații, literatură științifică și de cercetare științifică; 
desfășurarea conferințelor științifice comune, ateliere ș.a.; deplasa-
rea colaboratorilor în scopul desfășurării de evenimente comune.

Pe 26 august 2024, în a doua jumătate a zilei, am vizi-
tat Biblioteca Regională „Sava Dobroplodni” din orașul Sliven 
(Bulgaria). Directoarea bibliotecii, dr. Rosița Petrova-Vasileva, 
ne-a vorbit despre activitatea bibliotecii care este fondată în anul 
1956. Din acea perioadă, colecția bibliotecii a crescut de câteva 
ori, tipul de documente stocate s-a extins, funcțiile instituției s-au 
schimbat conform vieții culturale a orașului, a regiunii, a țării, ce 
au crescut și au căpătat un aspect european. Biblioteca a devenit un 
centru modern de informare culturală, spirituală și științifică. Prin 
accesul liber la internet și noile tehnologii informaționale, aceasta 
își adaptează cu succes serviciile la nevoile societății moderne, de-
venind un spațiu de dialog liber, parte a societății informaționale 
fără frontiere. Biblioteca lucrează activ pentru atingerea standar-
delor europene, creează parteneriate de succes în țară și în străină-
tate. Biblioteca Regională „Sava Dobroplodni” dispune de 392.000 
de volume de carte, CD-uri, DVD-uri, ediții periodice, audio și 
video materiale, discuri de vinil. În cadrul bibliotecii activează 
30 de bibliotecari, care sunt repartizați conform departamente-
lor de profil: sala de lectură, sala de împrumut, sala pentru co-
pii, sala „Lingvistică, studii literare, ficțiune”, prelucrarea cărților, 
secția bibliografică, secția de cercetare, secția de marketing, sala 
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cu calculatoare cu acces la internet ș.a. 
Biblioteca dispune și de catalogul electro-
nic, care poate fi accesat de la distanță.

Biblioteca Regională „Sava Dobro-
plodni” organizează Festivalul Național 
de Carte pentru Copiii, care se desfășoa-
ră anual (din anul 1999), și care a deve-
nit singurul Forum din Bulgaria la care 
se discută despre publicarea, distribuirea 
și lectura cărților pentru copiii. Este, de 
asemenea, un loc firesc de manifestare a 
tinerelor talente care prin cuvinte, ma-
gia cântecelor și frumusețea dansului 
transmit artiștilor primele mesaje de sa-
lut. Acest Forum, susținut de Ministerul 
Culturii al Bulgariei, a înființat, în anul 
2004, Premiul Național „Konstantin 
Konstantinov” pentru contribuții esen-
țiale la editarea cărților pentru copiii 
(având patru categorii de premiere: pen-
tru contribuția generală, pentru autor, 
pentru editor și pentru ilustrator). Din 
ianuarie 1963, în cadrul instituției a înce-
put să funcționeze un departament de re-
ferințe bibliografice și informare, iar din 

februarie 1964 a fost deschisă o sală de lectură științifică pentru 
specialiști. În anul 1987, Biblioteca Regională „Sava Dobroplodni” 
a obținut statutul de bibliotecă științifică universală, iar din no-
iembrie 1994, prin Decretul nr. 1367, a devenit depozitar al manu-
alelor și literaturii de popularizare a științei, precum și al cărților 
pentru copiii din țară. Din ianuarie 1996, biblioteca a primit sta-
tutul de instituție culturală regională și este o instituție necesară 
comunității, are o activitate prodigioasă de succes, implicându-se 
în viața socială și culturală nu numai a orașului Sliven, a regiunii, 
dar și a țării întregi.

Colegii noștri din Bulgaria au luat cunoștință cu activitatea 
Bibliotecii „Hristo Botev”, cu serviciile ei oferite comunității; au 
aflat despre partenerii, despre cercetare și procesul de elaborare a 
edițiilor biobibliografice. Administrația și colaboratorii Bibliotecii 
Regionale „Sava Dobroplodni” au manifestat un interes deosebit 
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față de metodele de lucru ale bibliotecii noastre. Ei și-au exprimat 
dorința de a vizita biblioteca și orașul Chișinău pentru un schimb 
de experiență.

Vizitând Biblioteca Regională, am observat unele diferențe în 
modul de organizare a activității cu cel de la noi, dar m-a bucurat 
faptul că unele servicii și programe sunt comune cu ale noastre (ca 
Programul estival „Provocarea verii”, concursuri de lectură pentru 
copiii ș.a.).

Protocolul de colaborare între Biblioteca Municipală „B.P. 
Hasdeu”, Filiala de cultură și literatură bulgară „Hristo Botev” 
din Chișinău (Angela Olărescu) și Biblioteca Regională „Sava 
Dobroplodni” din orașul Sliven (Bulgaria) (dr. Rosița Petrova-
Vasileva, director) a fost mult așteptat și a fost semnat în data de 26 
august 2024. În acest Protocol de colaborare sunt precizate planul 
de activitate și atribuțiile părților. Biblioteca „Hristo Botev” a mai 
adăugat un partener internațional în lista sa, cu care va promova 
valorile culturale bulgare în Republica Moldova. Protocolul sem-
nat are drept scop susținerea reciprocă în activitățile educaționale, 
culturale, științifice și profesionale. În parteneriat, vom organiza 
acțiuni comune pentru promovarea intereselor culturale și profe-
sionale în organizarea conferințelor, meselor rotunde, lansări de 
carte, prin invitarea reciprocă la evenimente a oamenilor de cultu-
ră și a bibliotecarilor, prin cooperare culturală, științifică și profe-
sională între colegi; vom implementa programe comune de lectu-
ră; vom realiza un schimb de publicații profesionale și o activitate 
comună de cercetare necesară pentru elaborarea biobibliografiilor 
unor personalități bulgare. Un punct forte va fi donația de carte în 
limba bulgară, de care Biblioteca „Hristo Botev” are nevoie pentru 
a-și completa colecția cu cărți noi de autori bulgari din diferite 
domenii, în deosebi cărți din domeniul literaturii artistice.

De la început, împreună cu directoarea Bibliotecii Regionale 
„Sava Dobroplodni”, dna dr. Rosița Petrova-Vasileva, am conve-
nit de a primi o donație de carte pentru copii și adolescenți de la 
Biblioteca Regională; de a participa reciproc la unele evenimente 
(festivaluri, conferințe, lansări de carte); de a face cercetare în par-
teneriat – la moment, Biblioteca Regională „Sava Dobroplodni” 
din orașul Sliven realizează cercetări pentru biobibliografia de-
dicată dr. Ivan Seliminski (1799-1867). Suntem și noi, Biblioteca 
„Hristo Botev”, implicați în această cercetare, deoarece dr. Ivan 
Seliminski (medic, filozof, profesor, om politic) a activat în 
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Basarabia – (Budjac), Bolgrad, Ismail, Chișinău, Corten (Taraclia), 
Akkerman și alte localități – și a fost un activ participant al miș-
cării de eliberare națională a bulgarilor de sub jugul Imperiului 
Otoman.

Participarea la Forumul Internațional „Българско наследство” 
din orașul Balcic (Bulgaria), precum și încheierea Protocoalelor de 
Colaborare cu Muzeul de Istorie Regional și Biblioteca Regională 
„Sava Dobroplodni” din orașul Sliven (Bulgaria) au avut o mare 
importanță pentru Biblioteca „Hristo Botev” și pentru mine per-
sonal, deoarece am promovat activitatea bibliotecii peste hotarele 
țării noastre, am făcut cunoștință cu savanții, istoricii, scriitorii, 
bibliotecarii și mulți oameni de creație.

CZU 023.4=135.1

UTILUL ȘI ESTETICUL  
ÎN MUNCA DE BIBLIOTECAR

Mircea CIOCHINĂ, 
șef serviciu, Biblioteca „Onisifor Ghibu”

În perioada 18-19 iulie 2024, la inițiativa Asociația 
Bibliotecarilor din Republica Moldova, am participat la cea de a 
IX-a ediție a Academiei de Vară pentru Bibliotecari, care a avut loc 
în incinta Bibliotecii Naționale a Republicii Moldova.

Cele două zile de comunicare și informare mi-au completat 
cunoștințele în domeniul profesat. Am aflat noi lucruri utile mun-
cii de bibliotecar în cadrul oricărei instituții de profil, a bibliote-
cilor moderne, inclusiv Biblioteca „Onisifor Ghibu”, pe care am 
reprezentat-o.


